

# 烽火岁月里 铅石创奇迹

## ——中央苏区印刷出版业之盛景

□本报记者袁南军

### 出版工作者： 简陋条件下创造出一等工作业绩

早在1929年3月，毛泽东同志率领中国工农红军第四军主力攻克福建汀州时，红军便利用当地的“毛铭新印刷所”，开始大量出版发行各种革命宣言、布告、传单、标语和有关文件，创办红色报刊，有力地配合了革命战争。接着，又筹建了中央革命根据地第一个出版发行机构——闽西列宁书局。1929年12月，毛泽东同志主持召开了著名的“古田会议”，这次会议所作出的有关文化教育和政治宣传工作的决议，对于推动根据地出版事业的兴起起了重要作用。

1931年11月，中华苏维埃共和国临时中央政府在瑞金正式宣告成立。从此，在党和苏维埃政府的领导下，中央革命根据地的新闻出版事业出现了空前繁荣的景象。1931年底，中央政府机关报《红色中华》，中革军委机关报《红星》等报刊相继创刊发行；中央出版局、中央印刷局、中央印刷厂、中央总发行部等出版发行机构相继建立。到1932年上半年，中央革命根据地党政军及群众团体的中央机关以及省地级机关均普遍地创办了自己的报刊，设立了各种新闻、出版、印刷、发行机构和其它配套设施，在中央革命根据地形成了一个颇具规模的新闻出版系统和网络。

当年的印刷和出版，主要使用铅印、石印、雕版印和油印等方式，通过各种渠道，出版了大量的党政建设、军事建设、经济建设、文化教育建设和医疗卫生建设等方面的书刊，供苏区各地党组织，各级政府和红军干部战士学习，发挥了很大的宣传和指导作用。这些出版物中，有多达几百页的厚书，也有少至几页的单行本，有图文并茂的多版大报，也有传单式的油印小报；可以说是因陋就简，各显千秋。据不完全统计，中央革命根据地出版的报刊约有一百六十余种，书籍约有四百余种。毛泽东在“二苏”大会上指出，由于苏区群众文化运动的迅速发展，中央革命根据地的主要报刊《红色中华》发行达四万份，《青年实话》达二万八千份，《斗争》仅在江西苏区就发行二万七千一百份，《红星》一万七千三百份。这些出版物是一股巨大的力量，它们提高了群众的文化水平和政治觉悟，支持、鼓舞了革命的武装斗争。苏区新闻出版工作者在十分艰苦的环境中、极其简陋的条件下创造了一等工作业绩，为革命时期出版事业的发展建立了不可磨灭的功勋，也为出版系统的后来者留下了宝贵的精神财富。

第二次国内革命战争时期，中国共产党在赣南和闽西地区开辟了以瑞金为中心的中央革命根据地。它是当时全国最大的革命根据地，是中华苏维埃共和国中央政府所在地，是全国苏维埃运动的中心区域。在中央革命根据地内，党领导的印刷出版事业与根据地内其他各项革命事业一样，得到了蓬勃的发展，并在艰苦卓绝的革命斗争中发挥了重大的作用。



### 中央出版局： 新闻出版业的行政管理机构

中央出版局成立于1931年，隶属于临时中央政府，初期设于瑞金叶坪。其旧址于1999年12月23日修复开放。

中央出版局是苏区新闻出版和发行事业的管理机构。它的主要职责是检查审批报刊、书籍的出版和发行；出版局下设编审部、发行部等部门，它还经常自己编纂书稿出版，因而它不仅是出版业的行政管理机构还具有出版社的性质。

中央出版局在1932年7月中旬以前由朱荣生担任局长兼总发行部长。7月14日，朱荣生奉命调离出版局，并在当天的《红色中华》报上发表了“启事”，声明“中央出版局兼总发行部长朱荣生已调离工作”，继任为张人亚。张人亚系苏维埃中央工农检查委员会委员，后任中央出版局局长兼代理中央印刷局局长，是我党早期革命家之一。不幸，1932年12月间，张人亚由瑞金前往福建汀州检查工作时于路途患病，抢救无效，病逝于途中，时年32岁。

为了纪念张人亚，临时中央政府在《红色中华》报上发表了《追悼张人亚同志》的文章。悼文说：“中央工农检查委员会委员，中央出版局局长张人亚同志，于1932年12月23日病故于瑞金赴长汀路上。张人亚同志，浙江人，年32岁，他是金银工人，1921年加入中国共产主义青年团，随后加入共产党，1921年在上海做工会运动，领导金银业工人斗争，以后担任最早的上海共产党地方委员会书记，1926年到莫斯科东方大学读书，回中国又担任党的秘密工作和全国互济会的主任，最后派往苏区工作。”文章高度赞扬他“对于革命工作是最坚决的，刻苦耐劳的，在共产党内始终站在党的正确路线下与一切不正确的思想作坚决斗争，在党内没有受过任何处分。因为他努力工作，为革命而坚决斗争，使他身体衰弱，以至最后病死了。这是我们革命的损失，失掉了一个最勇敢最坚决的革命战士。”

中央出版局在中央政府的领导下，积极开展各项日常工作，编审部除审定各部门申报出版的书籍外，还经常自己编辑出版书籍，有时这些书籍标明“中央出版局出版”，如1932年6月出版的布哈林著作《农民问题》一书，以及后来相继出版的《布尔什维克的三十年》、《论清党》、《政治经济学》等，都署名“中央出版局出版”。但是，苏区大多数书籍都由其它各专门部门出版，如工农红军学校出版的军事书籍，教育部出版的教育图书等，中央出版局主要司管理之责。

### 中央印刷厂： 苏区当时规模最大的国家企业之一

中央印刷厂又称为中央政府印刷厂，隶属中央印刷局和中央出版局。1931年9月正式成立，于瑞金叶坪下陂坞村。其旧址于2001年10月21日修复开放。

中央印刷厂厂长陈祥生、副厂长杨其鑫。1931年底，陈祥生调造币厂，杨其鑫、古运来先后接任厂长，全厂工人多时达二百多人。下设编辑、铅印、石印、铸字（又称浇字部）、刻字、裁纸装订、油墨等八个部。各部工作人员不等，最多的是铅印和石印部，各有二十多人。

“该厂每月有七千元以上的营业收入，是一个大的印刷机关”（《红色中华》报称），也是苏区当时规模最大的国家企业之一。铅印部主要负责印刷《红色中华》、《斗争》、《苏区工人》等报刊，还印一些重要书籍教材。该部设备比较齐全，原来有两台老式印刷机，后来从长汀的毛铭新印刷所调来两台，又从福建龙岩洋口买来一部圆盘机，这样就有五部对开印刷机、圆盘印刷机了。石印部负责印刷钞票、公债券等各种票证，以及有关布告、文件等，共有石印机十一台。石印部后来又分成纸票印刷股和布告公文印刷股。其余各部门都有专门的设备和技术人员。

在当时的战争形势下，中央印刷厂因陋就简，艰苦创业，印刷了大量的书籍和报刊，经常受到中央的表扬。如1933年5月17日，《红色中华》发表了《中央印刷厂工友的积极》一文，表扬“中央印刷厂的工友平常对于参加革命战争，提高国家生产是非常积极的，每日在未上班前半点钟就上工，八小时内增加到百分之五的生产，在四月份之内工友节省了四十五元。本月十五日的职工大会上又提新口号”。

为了满足印户的需要，分清轻重缓急，中央印刷厂规定了有关制度：“近年来各机关的印刷品日益繁多，本厂机器有限，以致各机关的印品，不能按期交付，各地催迫甚急，本厂为要有计划的进行工作，而不至于塌误重要的文件的期限问题起见，特规定：先来稿者先印，后来稿者后印，红中报要先将校样送来，一切文件的格式，须送稿来确定，以免排好后再更换式样，延误时间。”等等。

1934年6月，红军长征前几个月，该厂适应战争需要，开展了“冲锋计划”，“超过新生产计划的百分之廿五……每人每天多做一点钟义务工，共计六百多小时，可节省公家工资三十多元，多生产二万本（以八十面计算）以上的书籍，这是一个多么惊人的数字啊！这种劳动热忱和阶级友爱的互助精神，的确是很值得我们特别是国家企业工友们致敬而且学习的。”



位于叶坪“一苏大”旧址西侧的中央印刷厂旧址